Materialien / Link-Sammlung

s Hochschulratfe / ,,Untern?hmerlsche Hochschule
in Baden Wiirttemberg

Kein Anspruch auf Vollstandigkeit.
*unabhanciger allgememer studierendenGsSCNUss der v fredor q Anregungen und Ergdnzungen gerne an vorstand@u-asta.de

Koalitionsvertrag

Der Wechsel beginnt.

Koalitionsvertrag zwischen BUNDNIS 90/DIE GRUNEN und der SPD Baden-Wiirttemberg.
Baden-Wirttemberg 2011 - 2016.
http://www.baden-wuerttemberg.de/fm7/1899/Koalitionsvertrag.pdf

Alle Hochschulmitglieder beteiligen

,» [...]Das Leitbild der ,,Unternehmerischen Hochschule”, das dem aktuellen Landeshochschulgesetz zugrunde
liegt, hat noch nie zu den Hochschulen gepasst. Gemeinsam mit den Hochschulen wollen wir das
Landeshochschulgesetz neu ausrichten und dabei demokratische Strukturen starken. Anstelle der
bestehenden Aufsichtsrate wollen wir externe Hochschulbeirdte etablieren, die die Hochschulen mit Blick
von aulBen beratend begleiten. [...]“ (S.12)

Offnung der Hochschulen

,»An unseren Hochschulen missen in der Gleichstellungspolitik schneller erkennbare Fortschritte erzielt
werden. Wir werden dafir samtliche Steuerungsinstrumente offensiv nutzen, von Selbstverpflichtungen der
Hochschulen bis hin zur Quote etwa bei den Hochschulbeiraten. [...]“ (S.13)

Landeshochschulgesetz Baden-Wiirttemberg / Gesetzgebungsverfahren

Aktuelle Fassung (-> Aufsichtrat: § 20)
http://www.landesrecht-bw.de/jportal/?quelle=jlink&guery=HSchulG+BW&psml=bsbawueprod.psml&max=true&aiz=true

09.12.2004 Plenarprotokoll der 78. Sitzung des Landtages (Zweite Beratung) (Plenarprotokoll 13 / 81)
(S.5726-5762)
http://www?9.landtag-bw.de/WP13/Plp/13 0081 09122004.pdf
Gesetzesbeschluss (Drucksache 13 / 3900)
http://www?9.landtag-bw.de/WP13/Drucksachen/3000/13 3900 D.PDF

08.12.2004 Anderungsantrage zu Ds. 13/3640 und Ds. 13/3790 (Drucksache 13 / 3856)
(SPD: Nr. 1—20/GRUNE: Nr.21-30/ CDU und FDP: Nr. 31)
http://www?9.landtag-bw.de/WP13/Drucksachen/3000/13 3856 D.PDF

25.11.2004 Beschlussempfehlung und Bericht des Ausschusses fiir (Drucksache 13 / 3790)
Wissenschaft, Forschung und Kunst zu dem Gesetzentwurf
der Landesregierung (Ds. 13/3640) ,inkl. Auffiihrung von 72 Anderungsantrigen
http://www?9.landtag-bw.de/WP13/Drucksachen/3000/13 3790 D.PDF

10.11.2004 Plenarprotokoll der 78. Sitzung des Landtages (Erste Beratung) (Plenarprotokoll 13 / 78)
(S. 5534-5548)
http://www?9.landtag-bw.de/WP13/Plp/13 0078 10112004.pdf

06.10.2004 Gesetzentwurf der Landesregierung (Drucksache 13 / 3640)
Zweites Gesetz zur Anderung hochschulrechtlicher Vorschriften
(Zweites Hochschulrechtsdnderungsgesetz — 2.HRAG)
http://www3.landtag-bw.de/WP13/Drucksachen/3000/13 3640 D.PDF
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Kleine Anfrage des Abg. Martin Rivoir (SPD) (Drucksache 15/ 1587)
LZusammensetzung und Kompetenzen der Aufsichtsrdte / Hochschulréte an baden-
wiirttembergischen Hochschulen”

http://www?9.landtag-bw.de/WP15/drucksachen/Txt/15 1587.pdf

Antrag der Abg. Dr. Dietrich Birk u. a. (CDU)
und

Stellungnahme des Ministeriums flir Wissenschaft, Forschung und Kunst

,Hochschulrdite in Baden-Wiirttemberg“
http://www.landtag-bw.de/files/live/sites/LTBW/files/dokumente/WP15/Drucksachen/1000/15 1325 D.pdf

(Drucksache 15 / 1325)

Antrag der Abg. Theresia Bauer u. a. (GRUNE) (Drucksache 13 / 1974)
und

Stellungnahme des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst

,Hochschulrite”

http://www?9.landtag-bw.de/WP13/Drucksachen/1000/13 1974 D.PDF

Beschlussempfehlung, Ausschuss fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst (Drucksache 13 / 2222)
(->S.64)

http://www?9.landtag-bw.de/WP13/Drucksachen/2000/13 2222 D.PDF

GroRe Anfrage der Fraktion der (FDP/DVP)

und

Antwort der Landesregierung

»Hochschulrecht im Ldndervergleich —

Leitungsstrukturen und Gremien, Studium und Lehre sowie Forschung”
http://www?9.landtag-bw.de/wp13/drucksachen/1000/13 1489 d.pdf
Plenarprotokoll der 51. Sitzung des Landtages

(->S. 3529-3544)

http://www?9.landtag-bw.de/WP13/Plp/13 0051 02102003.pdf

(Drucksache 13 / 1489)

(Plenarprotokoll 13 / 51)

Antrag der Abg. Ulrich Deuschle u. a. (REP)
und

Stellungnahme des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst

,Erste Erfahrungen aus der Einrichtung von Hochschulrdten”
http://www?9.landtag-bw.de/wp12/drucksachen/5000/12 5831 d.pdf

Beschlussempfehlung, Ausschuss fur Wissenschaft, Forschung und Kunst (Drucksache 12 / 6010)
(->S. 70/71)

http://www?9.landtag-bw.de/WP12/Drucksachen/6000/12 6010 D.PDF

(Drucksache 12 / 5831)

Antrag der Abg. Christa Vossschulte u. a. (CDU)
und

Stellungnahme des Ministeriums flir Wissenschaft, Forschung und Kunst
,Bezeichnung des Hochschulrats”
http://www?9.landtag-bw.de/wp12/drucksachen/5000/12 5515 d.pdf

(Drucksache 12 / 5515)
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Lobbyismus

Industrie- und Handelskammer

22.03.2012

Februar 2012

Hochschulrektorenkonferenz (HRK)

03.02.2012

23.11.2011

22.11.2011

Forum Hochschulrite / Forum Hochschulrite — Kreis der Vorsitzenden

Pressemitteilung: ,IHK-Vollversammlung: Hochschulrate beibehalten”
http://www.stuttgart.ihk24.de/serviceleiste/presse/Pressemitteilungen/1798608/IHK Vollversammlung

Hochschulraete beibehalten.html

Hochschulrate in Baden-Wirttemberg —
IHK-Umfrage zur Mitwirkung im Aufsichtsrat der baden-wirttembergischen Hochschulen
http://www.stuttgart.ihk24.de/linkableblob/1759960/.2./data/Hochschulraete in Baden-Wuerttemberg-

data.pdf;jsessionid=B525257DBB8BEFA844990511379EBOD7.repll

Pressemitteilung: ,Hochschulrate: Mittler zwischen Gesellschaft, Hochschule und Staat”
http://www.hrk.de/de/download/dateien/HRK PM Hochschulraete 03022012.pdf

Pressemitteilung: ,HRK-Leitlinien fiir Hochschulrate”
http://www.hrk.de/de/download/dateien/HRK PM Hochschulraete 23112011.pdf

EntschlieBung der 11. Mitgliederversammlung der HRK am
Strukturen und Funktionen von Hochschulraten
http://www.hrk.de/de/download/dateien/Entschliessung Strukturen und Funktionen von HSraeten.pdf

(Stifterverand der deutschen Wissenschaft, Heinz Nixdorf Stiftung, CHE — Centrum fiir Hochschulentwicklung)

01.02.2012

Januar 2012

2010

GEW - Gewerkschaft Erziehung und Wissenschaft

Pressemitteilung: Hochschulrate sind Hiter der Hochschulautonomie

Positionspapier biindelt Erfahrungen aus der Arbeit von Hochschulraten
http://www.stifterverband.org/presse/pressemitteilungen/2012 02 01 hochschulraete positionspapier/
index.html

Positionspapier der Vorsitzenden deutscher Hochschulrate

Hochschulrate als Organe einer autonomen Hochschule
http://www.stifterverband.info/wissenschaft und hochschule/hochschulen im wettbewerb/forum hoc
hschulraete/positionspapier 2012/positionspapier deutscher hochschulratsvorsitzender.pdf

Liste der Erstunterzeichner
http://www.stifterverband.info/wissenschaft und hochschule/hochschulen im wettbewerb/forum hoc
hschulraete/positionspapier 2012/erstunterzeichner positionspapier _deutscher hochschulratsvorsitzen

der.pdf

Handbuch Hochschulrate

DenkanstoRe und Erfolgsfaktoren fiir die Praxis
http://www.stifterverband.info/publikationen_und_podcasts/positionen _dokumentationen/handbuch_h
ochschulraete/handbuch_hochschulraete.pdf oder

http://www.che.de/downloads/Handbuch Hochschulraete.pdf

Hochschulrate
http://www.gew.de/Hochschulraete 2.html



http://www.stuttgart.ihk24.de/serviceleiste/presse/Pressemitteilungen/1798608/IHK_Vollversammlung_Hochschulraete_beibehalten.html
http://www.stuttgart.ihk24.de/serviceleiste/presse/Pressemitteilungen/1798608/IHK_Vollversammlung_Hochschulraete_beibehalten.html
http://www.stuttgart.ihk24.de/linkableblob/1759960/.2./data/Hochschulraete_in_Baden-Wuerttemberg-data.pdf;jsessionid=B525257DBB8BEFA844990511379EB0D7.repl1
http://www.stuttgart.ihk24.de/linkableblob/1759960/.2./data/Hochschulraete_in_Baden-Wuerttemberg-data.pdf;jsessionid=B525257DBB8BEFA844990511379EB0D7.repl1
http://www.hrk.de/de/download/dateien/HRK_PM_Hochschulraete_03022012.pdf
http://www.hrk.de/de/download/dateien/HRK_PM_Hochschulraete_23112011.pdf
http://www.hrk.de/de/download/dateien/Entschliessung_Strukturen_und_Funktionen_von_HSraeten.pdf
http://www.stifterverband.info/wissenschaft_und_hochschule/hochschulen_im_wettbewerb/forum_hochschulraete/positionspapier_2012/positionspapier_deutscher_hochschulratsvorsitzender.pdf
http://www.stifterverband.info/wissenschaft_und_hochschule/hochschulen_im_wettbewerb/forum_hochschulraete/positionspapier_2012/positionspapier_deutscher_hochschulratsvorsitzender.pdf
http://www.stifterverband.info/wissenschaft_und_hochschule/hochschulen_im_wettbewerb/forum_hochschulraete/positionspapier_2012/erstunterzeichner_positionspapier_deutscher_hochschulratsvorsitzender.pdf
http://www.stifterverband.info/wissenschaft_und_hochschule/hochschulen_im_wettbewerb/forum_hochschulraete/positionspapier_2012/erstunterzeichner_positionspapier_deutscher_hochschulratsvorsitzender.pdf
http://www.stifterverband.info/wissenschaft_und_hochschule/hochschulen_im_wettbewerb/forum_hochschulraete/positionspapier_2012/erstunterzeichner_positionspapier_deutscher_hochschulratsvorsitzender.pdf
http://www.stifterverband.info/publikationen_und_podcasts/positionen_dokumentationen/handbuch_hochschulraete/handbuch_hochschulraete.pdf
http://www.stifterverband.info/publikationen_und_podcasts/positionen_dokumentationen/handbuch_hochschulraete/handbuch_hochschulraete.pdf
http://www.gew.de/Hochschulraete_2.html

Presse/Medien

Badische Zeitung (Freiburg)

14.03.2012 Wissenschaftsministerin kommt Unirdten entgegen
http://www.badische-zeitung.de/suedwest-1/wissenschaftsministerin-kommt-uniraeten-entgegen--
56956805.html

29.02.2012 "Ein Ubergewicht der Wirtschaft gibt es nicht" - Interview mit Burkart Knospe
http://www.badische-zeitung.de/suedwest-1/ein-uebergewicht-der-wirtschaft-gibt-es-nicht--
56396139.html

21.02.2012 Umfrage: Hochschulrdte gegen Einschrankung ihrer Kompetenzen
http://www.badische-zeitung.de/suedwest-1/hochschulraete-gegen-einschraenkung-ihrer-kompetenzen-
-56053790.html

28.01.2012 Die Universitaten unter Reformdruck — Wissenschaftsministerin Bauer und ihr Chef
Kretschmann erlautern griin-rote Hochschulpolitik.
http://www.badische-zeitung.de/suedwest-1/die-universitaeten-unter-reformdruck--55244974.html

03.05.2011 "Wir suchen dringend neue Rdume" — Interview mit Winfried Lieber (Rektor HS Offenburg)
http://www.badische-zeitung.de/offenburg/wir-suchen-dringend-neue-raeume--44827425.html

27.04.2011 Interview — Weitzmann Uber die Uni: ,,Ein Schnellboot ist sie nicht”
http://www.badische-zeitung.de/bildung-wissen-1/weitzmann-ueber-die-uni-ein-schnellboot-ist-sie-
nicht--44605871.html

Stuttgarter Nachrichten

29.02.2012 Weniger Einfluss fir die Wirtschaft
http://www.stuttgarter-nachrichten.de/inhalt.hochschulraete-weniger-einfluss-fuer-die-
wirtschaft.603eb5a5-6528-4a67-9cf4-e17726fdae3c.html

Stuttgarter Zeitung

04.04.2012 Hochschulrate — Regierung zeigt Verstandnis fur Wirtschaft
http://www.stuttgarter-zeitung.de/inhalt.hochschulraete-regierung-zeigt-verstaendnis-fuer-
wirtschaft.3cc8024d-91f9-41dc-90aa-c99ec667c57c.html

21.02.2012 Regierung stellt Hochschulrate in Frage — Wirtschaft bangt um Einfluss
http://www.stuttgarter-zeitung.de/inhalt.regierung-stellt-hochschulraete-in-frage-wirtschaft-bangt-um-
einfluss.54b70ce8-2a9b-4c77-97ff-e506d1a4724b.html

Siidwest Presse (Ulm)

02.04.2012 Wirtschaft gegen Entmachtung der Hochschulrate
http://www.swp.de/reutlingen/lokales/reutlingen/Wirtschaft-gegen-Entmachtung-der-
Hochschulraete;art5674,1403677

23.03.2012 Nachrichten — Vollversammlung der IHK Region Stuttgart fordert Beibehaltung der Hochschulrate
http://www.swp.de/layout/internal/stuttgart und region/NACHRICHTEN-vom-23-
Maerz;art5592,1390306
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14.03.2012 Interessenvertreter der Gesellschaft
http://www.swp.de/ulm/nachrichten/suedwestumschau/Interessenvertreter-der-
Gesellschaft;art4319,1376688

14.03.2012 Ministerin gegen Kaffeekranzchen
http://www.swp.de/ulm/nachrichten/suedwestumschau/Ministerin-gegen-
Kaffeekraenzchen;art4319,1377101

01.03.2012 CDU: Unis im "Elfenbeinturm"
http://www.swp.de/ulm/nachrichten/suedwestumschau/CDU-Unis-im-Elfenbeinturm;art4319,1358415

21.02.2012 Ohne Macht kein Engagement
http://www.swp.de/ulm/nachrichten/suedwestumschau/Ohne-Macht-kein-
Engagement;art4319,1345978

SWR

02.02.2012 Hochschulrate sollen nur noch beraten — Baden-Wirttemberg will die Kontrollgremien
entmachten (Audiobeitrag)
http://www.swr.de/blog/wissenschaftaktuell/2012/03/17/hochschulrate-sollen-nur-noch-beraten-baden-
wurttemberg-will-die-kontrollgremien-entmachten/

Der Spiegel

07.02.2012 Comeback der Uni-Demokratie
http://www.spiegel.de/unispiegel/studium/0,1518,813917,00.html

Die Zeit

27.04.2012 »Bringt euch ein, Studenten!” — Interview mit Margret Wintermantel
http://www.zeit.de/2012/18/C-Interview-Wintermantel/komplettansicht

02.02.2012 Hochschulorganisation — Hochschulrate sollen auf den Prifstand
http://www.zeit.de/wissen/2012-02/hochschulraete-unis

Der Tagesspiegel

02.02.2012 Kontrollen — Hochschulrdte auf dem Priifstand

Frankfurter Allgemeine Zeitung

29.02.2012

09.02.2012

http://www.tagesspiegel.de/wissen/kontrollen-hochschulraete-auf-dem-pruefstand/6138670.html

Aus Raten sollen Beirdte werden
In Baden-Wirttemberg erklart Griin-Rot die "unternehmerische Hochschule" fiir gestrig

Kritik an Hochschulraten
Der Widerstand wéchst, und die Linder sehen Anderungsbedarf

Das FAZ-Archiv ist kostenpflichtig, aber kostenlos aus dem Uni-Netz (bzw. Gber VPN) tber die UB abrufbar:
http://rzblx10.uni-

regensburg.de/dbinfo/warpto.php?bib_id=ubfre&color=2&titel id=5333&url=http%3A%2F%2Fwww-
fr.redi-bw.de%2Fdb%2Fstart.php%3Fdatabase%3DFAZBiblioNet-online
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Handelsblatt

10.09.2010 Hochschulrate — Die unkontrollierte Macht der Manager an den Unis
http://www.handelsblatt.com/unternehmen/management/koepfe/hochschulraete-die-unkontrollierte-
macht-der-manager-an-den-unis/3536366.html

Deutschlandfunk

09.09.2010 Geliebt und gehasst: der Hochschulrat
http://www.dradio.de/dIf/sendungen/campus/1268315/

22.07.2010 Aus fiir Hochschulrat? — Hamburg iberpriift sein Hochschulgesetz
http://www.dradio.de/dIf/sendungen/campus/1230715/

Forschung und Lehre

03.03.2012 Hochschulrat — Kurator oder Kommandeur?
Gedanken zum neuen Positionspapier deutscher Hochschulrate
http://www.forschung-und-lehre.de/wordpress/?p=10179

03.03.2012 Hochschulrecht — Hierarchie und Selbststandigkeit
Uber gute wissenschaftliche Praxis aus rechtswissenschaftlicher Sicht
http://www.forschung-und-lehre.de/wordpress/?p=10195

10.10.2012 Studie: Hochschulrate nicht effektiv genug
http://www.forschung-und-lehre.de/wordpress/?p=5802

nachdenkseiten.de

02.02.2012 Die Lobby der Hochschulrate kdimpft um ihre Macht
http://www.nachdenkseiten.de/?p=12093

08.11.2010 Die Privatisierung der Politik — Markt und Wettbewerb steuern die Bildung
http://www.nachdenkseiten.de/?p=7281

15.07.2008 Von der Freiheit der Wissenschaft zur ,,unternehmerischen Hochschule”
(Referat an der an der Rheinischen Friedrich-Wilhelms Universitat Bonn)
http://www.nachdenkseiten.de/?p=3333

13.06.2007 Von der Freiheit der Wissenschaft zur ,,unternehmerischen Hochschule”
http://www.nachdenkseiten.de/?p=2405
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wikipedia.de-Artikel: Hochschulrat
http://de.wikipedia.org/wiki/Hochschulrat

Otto Hither: Hochschulrate als Steuerungsakteure?
In: Beitrdge zur Hochschulforschung 31, 50. Jahrgang, 2/2009, S. 50-73.
http://www.ihf.bayern.de/?download=2-2009 Huether.pdf

Hans Bockler Stiftung / Jorg Bogumil, Rolf G. Heinze, Stephan Grohs, Sascha Gerber:
Hochschulrate als neues Steuerungsinstrument? Eine empirische Analyse der Mitglieder und
Aufgabenbereiche

http://www.boeckler.de/pdf fof/S-2007-981-5-1.pdf

Dr. Peter Frankenberg, Minister fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst des Landes Baden-
Wirttemberg: 17 Thesen zur Hochschulreform. Strategien einer ganzheitlichen
Hochschulentwicklung in Deutschland.
http://www.u-asta.uni-freiburg.de/politik/materialien/17 Thesen Frankenberg.pdf

Till Westermayer: Was Hochschulrate leisten kdnnen — diskutiert am Beispiel des
Universitatsrats Freiburg (Beitrag zur Anhorung ,Hochschulrdte” von Biindnis 90/Die Griinen im
Landtag Baden-Wirttemberg, 15.10.2003, Stuttgart)
http://www.till-westermayer.de/uni/O3raete.pdf

Zukunft der Hochschulen. 7 Antworten auf 17 Thesen .
http://www.bawue.gruene-fraktion.de/cms/files/dokbin/33/33660.zukunft _der hochschulen.pdf
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